



G 打工前沿

用共富换共赴，不亏！

唐姝

这两天，四川遂宁一火锅店的员工们受到了全网的羡慕。据报道，这家火锅店除夕到初二的3天时间里，净赚了53.2万元，老板大手一挥，把盈利全部“打包”分给了员工，店长拿到近1.8万元，普通员工人均也有3600元。网络上热传的视频里，员工脸上的快乐都要溢出屏幕了。

这并非是该火锅店第一次“宠”员工——开店5年多来，春节期间给员工分红的店内传统已经持续了4年，累计发放金额150多万元。有人会说，连水电和房租都沒算进去，如此“豪横”的行为，这样做生意不是亏了吗？

火锅店老板却觉得，春节期间员工们为让客人过一个愉快年，没有和家人团聚，都很辛苦，希望用这样的举动来告诉员工，建店之初就是要带领大家一起富起来，“一起创造，一起分享，一起富裕。”

分红的效果也显而易见。当前，餐饮行业竞争激烈、开闭店频繁，从业者流动性增大，但这家火锅店不仅人员稳定，门店数量还从7家增加到8家，给员工发的钱也更多了。善待员工，不但留住了员工，还赢得了良好口碑，怎么算都是一笔不亏的“生意”。

把员工当自己人而非只是“工具人”，共享企业发展成果，换来的是员工与企业的双向奔赴。心往一处想，劲才能往一处使，辛苦付出的劳动得到认可与尊重，员工才会更有干劲、更有凝聚力，为企业的长期发展贡献。

网友评论中，不少人称火锅店老板为“别人家的老板”，更有人直呼也想去这家火锅店上班。与员工共富的火锅店在网络中激起涟漪，在网友们“酸了”“羡慕”的评论背后，是对平等、友好、有人情味的工作环境的渴求。

某招聘平台发布的一项员工激励机制调研报告显示，“被认同、被尊重、有归属感”是职场人士首要的留任原因。而有些企业却“拎不清”员工才是最大的财富的事实，抠门小气，精打细算。诸如员工请假照顾病重父母遭辞退、59岁员工不会线上请假被开除、防止员工摸鱼厕所装计时器等新闻屡见报端。随之带来的恶性循环是，员工逐渐工作热情锐减，从而导致用人单位活力降低，人员流失，形成发展掣肘。

企业管理是一门学问，没有标准答案，然而无论是设定怎样的企业文化和发展制度，人文关怀都应是其底色。谁不愿意在一个充满温情的企业工作呢？栽下梧桐树，才能引得凤凰来，老板投之以桃，员工也会报之以李。

宁夏多部门联合加强农民工服务保障

本报讯（记者马学礼 李静楠）近日，宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅联合自治区发改委、民政厅、总工会等9部门印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的通知》（以下简称《通知》），为农民工创造更加良好的工作和生活环境。

根据《通知》，宁夏将充分运用帮扶资源开展有组织、定向化、技术型劳务输出，并结合“六新六特六优+N”产业，从重点产业链着手，发展一批吸纳农民工就业能力强的产业。同时，支持和规范发展交通出行、生活服务、医疗陪护等新就业形态，扩大养老、托育、家政等服务业就业岗位供给。深化闽宁等东西部劳务协作，完善“自治区总站+地市分站+县级工作站”劳务协作工作体系，建立输入输出地人力资源服务供需清单，动态更新岗位供给、务工人员信息，推动人岗精准匹配。

为提升农民工技能水平，宁夏将开展职业技能培训和就业能力培训，加大就业帮扶车间、龙头企业、合作社、园区企业等就业载体“定单式、定岗式、定向式”培训力度，增强培训针对性和实效性。同时，建立完善乡村工匠培育机制，挖掘培养、传承发展、提升壮大一批乡村工匠，遴选一批国家及自治区乡村工匠大师名师，带动特色产业发展，促进群众创业就业。

此外，在强化农民工权益保障方面，宁夏要求全面落实农民工劳动报酬、休息休假、劳动安全和卫生保护。同时，依托法律服务网等平台，做好工程建设、餐饮住宿、物流快递等领域涉农民工讨薪线索收集、留言咨询解答、法律援助案件受理等工作。



春风送岗促就业

2月5日，求职者在江苏省海安市2025年春风行动专场招聘会上与用人单位交流就业信息。

新春伊始，全国各地组织多场招聘活动，为求职群体提供工作岗位，助力企业复工复产。新华社发（徐继柏 摄）

外卖小哥：跑单路上过春节挺有成就感

本报记者 姜雨晴

1月28日（除夕），山东烟台，大雪如期而至，外卖骑手李伟又添了件保暖衣。“一条保暖裤，一条棉裤，还有一条加绒的外裤，上衣的话穿了4件，还有电热保暖手套。”准备开始跑单的李伟数了数身上的防寒装备，“应该够了”。

这是李伟在跑单路上度过的第二个春节。当无数家庭沉浸在团圆的温馨与喜悦中时，李伟却如往常一样，穿梭于城市的大街小巷，为市民送上温暖与便捷。

记者跟随李伟深入体验了他作为外卖骑手的春节时光。李伟的坚守不仅是为了生计，同时也是出于一份热心与责任。李伟觉得，尽管不能与家人团聚，但送单路上看着千家万户点亮团聚的灯光，敲开客户家门，听到屋里传来的欢声笑语，他更能感受到春节的温馨和圆满，跑起单来也更有成就感。

春节跑单，他也有成就感

除夕这天一大早，李伟接到了一份特别的订单。他从超市取到两大袋满满的年货：各种生鲜果蔬和礼盒，足足有10公斤重。当李伟气喘吁吁地将这些年货搬上楼、看到一位步履蹒跚的老人时，李伟瞬间明白了——这份订单是无法陪伴老人过年的儿女送来的“思念”。老人感激地拉着李伟的手一直说谢谢。“那一刻，我心里也感到特别满足。”李伟感慨地说。

送完这单往回走的路上，李伟望着家家户户门口贴着的福字和对联、街道两旁的红灯笼，对记者说起老家春节放烟花的情景。李伟的老家在黑龙江哈尔滨宾县，对他记者坦言，原本计划今年回家过年，但由于站点人手紧张，他最终还是选择了留下，平台也

阅读提示

2025年除夕至初七，记者亲历了外卖骑手李伟的春节“假期”。在这8天的工作中，284单订单里有骑手辛酸的汗水，也有甜蜜的微笑；有苦涩的挑战，也有辣味的坚持。每一刻都是他对生活的执着和对美好未来的期待。

为他们提供了多项节日留岗补贴。而且，今年他将母亲接到了身边，母子俩可以在这座城市团圆。

留岗坚守的外卖员为节日里的城市运转增添了一分力量。“孩子高烧，麻烦外卖员尽快配送。”说话间，李伟低头看到订单备注后，三步并作两步冲上了楼。隔着防盗门，便能听见屋内孩子沙哑的啼哭声。这是李伟在大年初二送的第3单药品了。自除夕以来，暴雪叠加流感季，外卖送药成了很多人的“救星”。“能帮大家解决问题，我觉得挺有成就感。”李伟说。

“虽然天气冷，但心里特别暖”

春节期间跑单并不轻松。温度直逼零下的寒潮中，道路上时有结冰路段。遇到积雪清扫不及时的小区，车辆难以骑行，则需要下车步行配送。此外，还要应对社区临时禁行、定位漂移等问题。

配送路上，记者在与李伟闲聊中获悉，他早已对城市的大街小巷烂熟于心。但李伟认为，最重要的技巧在于与客户的沟通，“送餐不仅是体力活，更像一门与人打交道的艺术。”

送完这单往回走的路上，李伟望着家家户户门口贴着的福字和对联、街道两旁的红灯笼，对记者说起老家春节放烟花的情景。李伟的老家在黑龙江哈尔滨宾县，对他记者坦言，原本计划今年回家过年，但由于站点人手紧张，他最终还是选择了留下，平台也

在李伟的送餐评价中，记者看到最新一

条写着：“骑手太敬业了，大年初一还在送餐，真的辛苦了！”这样的好评在李伟的送餐评价中有很多。“看到这样的评价，虽然天气冷，但心里特别暖。”李伟爽朗地笑道。

正月初三至初七，烟台的恶劣天气加剧，雪花飘过，寒风刮得人张不开口。李伟将头盔护目镜拉下来，小心翼翼地加大电动车马力，希望快一点到达目的地，以便能在室内多暖和几分钟。

天气虽冷，暖意却在流动：在等待出餐的空隙，记者同李伟坐到火炉旁一起烤火，还有商家为骑手准备了热茶。取到餐后，面对老板“再暖和一会吧”的挽留，李伟摆摆手道：“走了姐姐，热和了！”然后加快脚步出门，动作娴熟而迅速地将外卖放到保温箱中，跨上车，带着些许余温冲进了风雪中。

是同行更是战友

在跟随李伟取餐送餐的路上，记者发现外卖员之间的互动充满了默契与温情。无论是街头巷尾的擦肩而过，还是餐厅门口的短暂停留，李伟总能与同行们迅速交换一个眼神、一声问候，或是几句简短的寒暄。

“李大哥怎么脸色煞白的，昨晚没睡好吗？”“今天单子多吗？”“走了老范，慢点啊！”“注意安全！”在李伟看来，这些看似平常的招呼声，不仅传递着人情温暖，也传递着力量。哪怕在疲惫不堪时，同行简单的一个拍肩，隔着厚重的外套和手套，李伟也能感受到对方的加油鼓劲，瞬间就能“回血”。

在除夕夜，站点组织春节留岗的40多个骑手一起吃了顿特别的年夜饭。这场聚会不仅温暖了寒夜，更让许多素未谋面的“战友”真正走进了彼此的生活。

李伟和老范在骑手群里互称“哥弟”，但在现实中，两人因错峰跑单从未碰面。直到今年年夜饭，两人才第一次相见。散场时，老范执意送李伟回住处，李伟到家后又折返陪老范走夜路。“明明第一次见面，却像认识了半辈子。”李伟感慨道。

大年初一至初二，由于大部分商家过年歇业，单量并不算多。记者随李伟一起，同三四个骑手聚在商圈楼下一边聊天一边等待派单。李伟告诉记者，他们有一个聊天群，大家经常在群里分享路线、提醒路况，甚至帮忙送单。大家不仅是同行，更像是一个团队，有一种特殊的“战友”情谊。初三这天，骑手马晒晒在送餐路上不慎摔倒，在群里发了个定位，很快就有附近的骑手赶过去救援，“都是在外奔波的，大家特别惺惺相惜。”提起这些朋友，李伟滔滔不绝。

随着春节假期进入尾声，李伟盘点了一下自己的业绩，春节期间，他一共跑了284单。

“春节期间的补贴活动很多，正好可以多挣点钱。过完年打算请个假，回老家看看这两年都有什么变化。还想攒攒钱，带父母出去旅旅游……”2月4日（正月初七）晚上8点，寒风深入骨髓，李伟跑完了春节期间的最后一单，调转方向朝家驶去。



G 聚焦新就业形态劳动者



节后赶订单 力争开门红

2月5日是春节假期结束后的第一个工作日。位于山东省青岛市李沧区世园街道的一家智能装备企业车间内，200多名工人正赶制海内外订单，力争新春开门红。

本报通讯员 张鹏 摄

为了确保生产顺利进行，企业春节期间安排值班，保证设备正常运行。同时，加大对一线员工的关心关爱，发放节日福利，营造浓厚的节日氛围。

第二天，小女孩的家长特意找到翟修旭所在的徐州顺丰云龙片区橡树湾营业店，送上一面写有“无私救人献爱心 品德高尚暖人心”的锦旗，以表达谢意。

据了解，翟修旭平时不仅工作认真负责，而且服务热情周到，经常帮助小区居民解决各种小问题，深受认可。这次急救事件更是让他在小区内名声大噪，成为大家心目中的“贴心小哥”。徐州顺丰也对翟修旭的英勇行为进行表彰，并表示将继续加强员工的急救技能培训，提高员工应对突发事件的能力。

快递小哥施展急救，4岁女童化险为夷

名小女孩面色异常惨白，几乎说不出话来，旁边小女孩的奶奶焦急地拍打着孩子的背。翟修旭立刻意识到情况不妙，迅速上前询问情况。

得知小女孩是因为吃东西不慎被噎住后，他立即想起了之前学过的海姆立克急救法。没有片刻犹豫，翟修旭迅速将小女孩抱到一旁，运用海姆立克急救法对小女孩进行了紧急救助。经过几次有力的腹部

冲击，小女孩终于将卡在喉咙里的异物吐了出来，呼吸逐渐恢复了正常。看到小女孩的脸色开始好转，翟修旭悬着的心也放了下来。

为了确保小女孩的安全，翟修旭立刻抱起她，与小女孩的奶奶一同赶往医院。医生对小女孩进行了详细的检查，确认她的身体状况已经恢复正常。听到医生的诊断结果，翟修旭才彻底放心，随后默默离开。

春节后首趟务工人员入粤返岗专列发出

广东计划节后组织返岗专列约20趟，并将根据企业情况组织包车返岗

航务工人员返岗之路。

“我觉得广东的生活很适合我，街道干净，城市环境好，工资也比较高。”在广州工作了9年的覃金英满脸喜悦地分享道。作为一名务工者，她始终脚踏实地、努力提升自己，工作期间积极参与当地组织的技能培训，不断提升技能水平和业务能力，从一线操作工成长为负责品控质检的技术骨干，她的职业生涯见证了个人不懈的努力与成长，薪资

也随之水涨船高，涨幅超过25%。

从广西砍甘蔗的零工转型为一名南粤家政从业人员，李秀琴朴实地道出了她来广东打工的初衷，“我的目标是通过在广东工作，挣到足够的钱来装修家里的房子。同时，我也计划继续学习，提升母婴护理、育儿早教等方面的能力，以增加就业机会和收入。”

据悉，广东省各级人社部门计划在春节后组织返岗专列约20趟，并根据企业实际情

况组织系列包车返岗活动，示范带动企业、商会、协会等社会力量积极参与，帮助务工人员便捷入粤返岗。从1月至3月，广东将在全省范围内开展2025年“南粤春暖”行动，提供专列包车、求职招聘、用工保障、就业帮扶、权益维护等系列服务，统筹做好春节前后劳动者的返岗流动高峰期和企业开工复关键期就业服务工作，全力促就业、保民生、助发展。